



多元纠纷与司法服务互融互促

原州区“法院+综治”联动发力化解欠薪纠纷

本报通讯员 海向清 文/图



原州区人民法院驻综治中心法官联合多部门调解欠薪纠纷。

法权益，原州区综治中心积极组织各方会商研判、制定调处方案。

由人社局主动联系欠薪工人及涉案企业，组织劳资双方核对账务，调取工人考勤记录、固定相关证据的同时对工人信息及欠薪金额逐一梳理登记；检察机关在

人社部门前期汇总梳理的基础上，迅速启动支持起诉程序，向法院提出支持起诉意见书；派驻人员全程跟踪指导调解，在与

调解员共同做好欠薪工人的普法答疑、消除顾虑的同时，积极引导37名工人共同申请诉前财产保全，并通过农民工工资“绿

色通道”申请缓交保全费用；调解员组织涉案企业和工人代表面对面沟通协商，向某公司阐明恶意欠薪的法律风险，明确其作为用工主体的法律责任，督促其积极制定还款计划；面对该公司“资金周转困难”的现状，引导工人理解企业经营困境，建议适当给予对方一定履行期限。最终，在兼顾双方权益的基础上达成调解协议：某公司于8月30日前一次性支付李某等37名工人的全部欠薪。

末端兜底司法确认

为确保调解协议得到履行，派驻人员在达成协议的同时同步启动“诉调对接”机制，积极引导双方对调解协议申请司法确认。通过“调解+司法确认”的无缝衔接，用司法确认的形式，赋予协议强制执行力，免除农民工诉讼之累。同时，督促企业履约，达到与判决书同样的法律效果。

原州区人民法院负责人表示，这起纠纷的圆满解决，是该院坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化“法院+综治中心”推动矛盾纠纷多元化解与司法服务深度融合的生动实践。该院将继续拓展“法院+综治中心”深度协作，不断将司法服务触角向前端延伸，为构建共建共治共享的社会治理格局贡献法院智慧。

泾源公安为野生鸟类撑起“保护伞”

本报讯（通讯员 杨莹莹）连日来，泾源县公安局森林和草原派出所聚焦野生鸟类保护，深入开展爱鸟护鸟专项行动，通过巡查防控和专项宣传，切实为候鸟迁徙和留鸟栖息撑起“保护伞”。

森林和草原派出所坚持“预防为主、源头管控”理念，民辅警深入森林、湿地等鸟类活动频繁区域，在加大重点时段巡逻防控力度的同时，对辖区农贸市场、餐饮门店、动物养殖户、绿化花艺门店等重点场所进行巡查检查，从源头上遏制破坏野生鸟类资源违法犯罪的滋生，切实筑牢生态保护区“第一道防线”。

为增强公众保护野生鸟类意识，森林和草原派出所“线上+线

彭阳检察

导师“传帮带”推进队伍建设

本报讯（通讯员 田晓梅）

今年以来，彭阳县人民检察院以“五心铸魂”党建品牌创建为抓手，制定青年干警导师制实施办法，将导师“传帮带”作为推进人才队伍建设“引擎”，进一步推动青年干警快速成长，推进人才强检战略。

该院精心选拔12名业务骨干担任导师，与18名青年干警结成“1+1”“1+2”师徒对子。导师针对青年干警自身短板，量身定制“成长清单”，从案件审查到庭审技巧，全流程指导监督。“办案就像绣花，一针一线都不能错。”导师将实战经验融入日常，让青年干警在实践中补短板、强能力，实现从“理论学习”到“实战攻坚”的提升。

“导师的笔记本里，藏着‘破局’密码。”青年干警分享导师“传帮带”细节，办理案件时，导师会带着自己做好涉案财物登记，收案上案中，会提醒认真审查是否有管辖权、犯罪嫌疑人是否在案，教会自己如何在细微中洞悉漏洞、找寻线索。

通过导师“传帮带”制度，青年干警实现“三个转变”，从“跟班学习”到“业务攻坚”，从“按部就班”到“创新突破”，从“单打独斗”到“团队协作”，一批青年干警迅速成长，逐渐成为办案中坚力量，在检察一线挑大梁。

据彭阳县人民检察院负责人介

绍，该院将不断完善导师“传帮带”机制，既传授办案“硬功夫”，又培育为民情怀“软实力”，努力打造一支“政治坚定、司法为民、公正高效、业务精湛、清正廉洁”的检察队伍，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

彭阳公安 开展安全检查强化治安管控

本报讯（通讯员 吴芳芳）

近日，彭阳县公安局古城派出所组织警力对辖区重点场所开展全面、细致的安全检查，进一步强化辖区社会治安管控，及时消除各类安全隐患，营造安全稳定的社会环境。

民警重点对辖区宾馆、网吧、KTV等人员密集场所进行检查。在宾馆旅店，民警仔细核对实名登记入住信息，检查“四实登记”制度落实情况，确保人证一致，杜绝无证入住、一证多住等问题，并对消防设施配备是否齐全、疏散通道是否畅通等进行检查，要求负责人定期开展消防

设施维护和员工消防安全培训，提升应急处置能力；针对网吧，民警重点检查上网人员实名登记、未成年人禁止入内等规定执行情况，查看网吧消防器材是否完好有效、监控设备是否正常运行，督促网吧管理人员加强巡查，发现可疑情况及时与派出所联系；在KTV、烧烤店等场所，民警详细检查安全出口标识是否清晰、应急照明设备是否正常，对场所内是否存在“黄赌毒”等违法犯罪活动进行排查，告知场所负责人要严格依法依规经营，严禁为违法犯罪行为提供滋生土壤。

白崖乡流动调解室

实现“服务跟着群众走”

本报讯（通讯员 李梦琪）

西吉县白崖乡有个“流动调解室”，乡综治中心主任、司法所所长及派出所民警三人成行，一辆警车、一部手机、一台便携式打印机，在农忙时节，通过“田间调解”“庄头会”等形式，为群众排忧解难，让司法为民在田间地头落地落实。

最近，“流动调解室”调解了小坡村王某与谢某的物权保护纠纷，并在现场利用便携式打印机制作了人民调解协议书，打破了空间壁垒，做到了“服务跟着群众走”。

“流动调解室”改变了以往需当事人事后多次往返司法所签

字、领取文书的烦琐流程。当当事人确认无误后，即可当场签字、捺印，并立刻领取具有法律效力的调解协议书。这一举措有效避免了因时间拖延导致协议反复、情绪变化等情况，极大提高了协议履行的即时性与确定性。

据悉，西吉县司法局为深化便携式设备等科技手段在调解工作中的融合应用，为19个司法所

均配备了便携式打印机，不断优化服务流程，拓展服务场景，让群众切实感受到调解工作的严谨高效与便民温度，有效增强了人民群众对人民调解工作的信任感和认可度，为促进基层社会和谐稳定奠定了更坚实的基础。

彭阳消防“赶大集”
让乡亲们把消防安全知识带回家

本报讯（通讯员 李芳）

各位乡亲，夏季是火灾事故高发季节，不要私自改装电动自行车、不要私拉乱接电源线和长时间充电，充电时要远离可燃物……”近日，彭阳县消防救援大队借助“赶集日”开展集中宣传活动，在市井烟火中将平安送到群众身边。

“阿姨，看一下宣传资料，上面的防火知识很实用，可以回家跟孩子一起学习一下。”消防宣

传员走进集市，搭起小摊，与居民一同“赶大集”。宣传员向过往群众发放电动自行车充电、燃气安全等主题宣传资料，并提醒群众日常生活中需警惕电器短路和违规用火引发的火灾风险。同时，结合常见火灾隐患，详细讲解电动自行车私拉乱接电线充电、在院内随意堆放可燃杂物、野外用火烧荒以及卧床吸烟等行为的危害性，叮嘱群众时刻保持警惕，防患于未“燃”。

一通电话破解欠款纠纷困局

本报讯通讯员 杨婷婷

急需用钱，前段时间工作也丢了，这才拖欠了房租。我凑了些钱转账给您，您没收到……我真的不是要赖账。”

面对两位当事人，马法官深知冰冷的裁判无法解决根本问题。他严肃地对姬某说：“小姬，遇事要有担当，逃避不是办法！”随即话锋一转，温言道：“听说你做过汽修？我朋友新开的汽修店正好招人，待遇不错。如果你愿意，我帮你联系。有稳定的收入，才能安心还债。”

姬某眼中闪过一丝光亮，随即哽咽：

“真的吗？马法官，婚后我一直努力按月付款，可我实在……”话未说完，泪水涌出，其中饱含困境中的无助与出现转机的激动。

马法官没有多言，当即拿起手机为姬某联系工作。经过沟通，对方同意给予试用机会。放下手机，马法官耐心劝导魏某：“大姐，姬某有了工作就有了稳定的收入来源，给他些时间分期偿还，总比还不上强。”魏某看向姬某：“行！违约金不要了，但今天你先付一部分，剩下的从下月

起，每月付3000元。”

气氛瞬间缓和，取而代之的是理解与温暖，双方在调解协议上郑重签字。

西吉县人民法院负责人表示，这起调解是法律威严与人性关怀的完美交融，是柔性化解矛盾的生动实践。西吉县人民法院始终秉持“如我在诉”理念，在定分止争的路上，不仅以法律捍卫公平正义，更以司法温情为困境中的当事人点亮希望。

新区派出所“四维治理”化解矛盾纠纷695起

本报通讯员 马焯

情全量标注、智能流转、闭环处置。

“警察同志，同行故意将垃圾堆放在我的店门口，还有意压低洗车费用，导致我生意没法做了。”近日，社区民警走访到某小区南门一洗车行，店主马某某委屈地说。原来，马某某隔壁的同行将垃圾堆放在其店门口附近，加之将洗车价格降至25元，导致其无生意可做，双方发生激烈争吵。“大家是一墙之隔的邻居，不要因为一些小事影响邻里关系，和谐相处才能和气生财。”民警对两位店主进行耐心劝导，双方表示会专注经营，不再争吵。

派出所依托“百万警进千万家”活动，利

用双网融合优势，整合辖区9个社区26名社区民辅警与综治办、社区工作人员等力量，深入开展“进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭”五进活动，充分发挥社区民警“人熟、地熟、情况熟”优势，重点排查婚恋家庭纠纷、邻里纠纷、债务劳资纠纷等易引发“民转刑、刑转命”隐患，确保早发现、早介入、早化解，真正实现“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”的治理目标。

聚焦关键难点，找准问题症结，发挥职能部门优势、靶向发力，从法律、情感各方面多管齐下，建立“一案一方、一人一策”制度，针对不同矛盾纠纷的特点制定相应调

解方案，根据当事人具体情况和基本诉求，用听得懂、能接受的方式引导劝导、释法说理，切实提高矛盾调解成功率。

始终树牢“以人民为中心”的发展思想，坚持“主防”为先、“打调”结合，将刚性执法与柔性调解无缝衔接，既彰显法律威严，又促进社会和谐，实现最佳“主防”效果。同时，敏锐识别风险，主动干预，将矛盾化解在激化前、消除在萌芽状态，在处置过程聚焦矛盾根源，力争实现“案结事了人和”目标。今年以来，共出具家庭暴力告诫书10份，及时调处化解了一批婚恋家庭矛盾纠纷，取得了良好的效果。

今年以来，原州区公安分局新区派出所聚焦基层矛盾纠纷化解难题，推行“速度+规范”“警格+网格”“干预+引导”“打击+调解”四维治理工作模式，实现矛盾纠纷全流程、精细化管理，共排查矛盾纠纷702起，化解矛盾纠纷695起，化解率达99%。

针对纠纷类警情，新区派出所建立双向发力接处警“1、3、5分钟”快速响应机制，民警接警后第一时间与当事人电话沟通，稳定其情绪，抵达现场后，即刻采取措施控制事态发展，实现“接警即出警、到场即取证”；制定纠纷类警情标准化调解流程图，依托所内“双层研判、三色分类”机制，实现纠纷类警情全量标注、智能流转、闭环处置。

派出所依托“百万警进千万家”活动，利